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Român
Organ naţional-bisericeso

A b o n am en tu l:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
inni 120 Lei — Pentru străinătate un an 

900 Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vineria.

C oresponden ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Romăn 
Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză.
Articole n e p u b l i c a t e  nu se înapoiază.

P re ţu l in serţlun llo r:
un şir petit 6  Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şl inserţlunlle
să se adreseze Administraţiei ziarului Tele
graful Român, Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45.

A treia aniversare
a urcării pe tron

Ziua de 8 Iunie 1933, a treia aniversare a urcării pe 
tron a Suveranului nostru Carol al fl-lea, a fost serbă- 
torită de toţi supuşii Săi, cu tradiţionala dragoste şi ne
clintita alipire ce o purtăm monarhiei şi Regelui nostru 
de astăzi.

Gândul clerului şi al poporului nostru ardelean s’a în
dreptat şi de astădată, cu încredere şi omagial respect, 
spre tinerul şi vigurosul monarh, nădejdea noastră de mai 
bine, urându-i dela Dumnezeu: lungă, binecuvântată şi 
strălucită domnie!

In timpul de trei ani, de când doritul Stăş ân a fost 
redat ţării Sale, M. Sa Regele Carol II a luat parte la bu
curia şi la greul zilelor poporului Său credincios, în mij
locul căruia s’a născut, a crescut şi s’a inspirat, după cu
vintele Sale, rostite înainte cu 3 ani: „Hrana m ea sw- 
f eteascâ a fost hrana sufjeiu!ui vostru, durerile 
voastre au fost durerile Mele- idealurile neam ului 
Neu au fO ; t idealurile Mele“.

Identificându-se astfel cu toate aspiraţiile naţiunii, 
M. Sa Regele este o chezăşie temeinică şi tare, că greu
tăţile prin care trece ţara întreagă, vor fi biruite şi viitorul 
ei va fi consolidat şi asigurat.

Dela o margine până la alta, în tot întinsul patriei 
române, a răsunat din nou urarea tuturor cetăţenilor: 
Trăiască Regele!

Oastea Domnului
Oastea Bisericii

Din prilejul aniversării a treia a 
suirii Majestăţii Sale Regelui nostru 
Carol al doilea, pe tronul fericiţilor 
Săi înaintaşi, Sibiul a îmbrăcat haină 
de sărbătoare. Autorităţile au sistat 
lucrul; iar edificiile publice şi casele 
particulare, au fost pavoazate cu dra
pele naţionale. A prăznuit această zi 
întreg Sibiul.

Serviciul divia
La ora 11 a. m. în Biserica noa

stră Catedrală, s’a oficiat din partea 
Prea Sfinţiei Sale Arhiereului Vasile, 
asistat de preoţii Catedralei, un so
lemn serviciu divin, ridicându-se ru
găciuni fierbinţi cătră Cel Atotputer
nic pentru îndelunga viaţă şi sănătate 
a Majestăţii Sale Regelui Carol al II-lea.

Cântările au fost executate din 
partea corului mixt al Catedralei, con
dus de profesorul Timotei Popovici.

La slujba dumnezeească au luat 
parte: I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae, Corpul ofiţeresc din locali
tate în frunte cu dl general Sârbu, 
autorităţile civile în frunte cu dl pre
fect judeţean, Dr. Coriolan Ştefan, 
elevii institutelor de învăţământ, sub 
conducerea profesorilor şi numeroşi 
credincioşi.

După terminarea serviciului di
vin, părintele protoiereu militar, Iosif 
Serafim, a rostit o cuvântare scoţind 
în relief bucuria mare de care au fost 
cuprinşi toţi locuitorii Ţării înainte cu 
3 ani, când actualul Suveran a luat, 
în viguroasă mână, frânele guvernării 
scumpei noastre patrii.

Corul a intonat „Imnul Regal“.
După ieşirea din biserică dl ge

neral Sârbu a trecut în revistă trupa 
din faţa Catedralei.

De sărbătoarea Pogorârii 
Duhului Sfânt s’a ţinut la Sibiu 
al doilea congres al „Oştii Dom
nului“. Ziua în care s’a cobo
rât peste apostoli şi dela ei 
s’au transm is la alţi 3000 de 
oameni harurile Duhului Sfânt, 
ziua din care datează începutul 
renaşterii omenirii, nu putea fi 
mai potrivit mărită de oamenii 
recunoscători şi de însuşi Duhul 
Sfânt ca prin impunătoarea 

! manifestare duhovnicească a 
ţ societăţii religioase care şi-a 

câştigat indiscutabile merite în 
readucerea atâtor suflete sub 
bătaia flăcărilor Duhului Sfânt. 
Iar oraşul care în ordinea celor 
văzute s’a învrednicit să fie iz
vorul acestui râu de apă vie, 
m am a care a născut, hrăneşte 
şi ocroteşte acest preafrumos 
co Pil. duhovnicesc, metropola 
«Oştii Domnului», nu putea fi 
de nimic altceva făcut să tre
sare de atâta sfântă bucurie, 
ca de mulţimea de suflete cu
răţite în Domnul, cari întâm 
pinau cu lacrimi în ochi şi cu 
dulceaţă în inimă cuvintele pro- 
poveduite de preoţii Bisericii. 
Atâtea suflete curate în tr’un 
oraş, nu se întâlnesc de multe 
ori în istoria lui.

M a n i f e s t a r e a  aceasta a 
«Oştii Domnului» a fost din 
toate punctele de vedere o do
vadă, par’că anume făcută, că 
nu-i permis să fim pesimişti 
cu privire la viitorul ei, că sunt 
exagerate temerile că am pu
tea-o vedea într’o bună zi ruptă 
dela sânul bisericii.

In prima zi de Rusalii s’a 
făcut un pelerinaj la Răşinari, 
la  mormântul mitropolitului de 
fericită memorie Andrei Şa- 
guna. Prin acest act pios «Oa
stea Domnului» a adus cuve
nitul prinos de cinste şi recu
noştinţă luptei necurmate pen
tru  ridicarea bisericii străm o
şeşti, pe care a purtat-o viaţa 
întreagă nemuritorul ierarh. 
Cinstindu-ţi pe marii bărbaţi 
din trecutul neamului şi al bi
sericii, te declari solidar cu nea

mul şi cu biserica pentru cari 
au ostenit aceia.

Prin cinstirea marilor figuri 
din trecut ale neamului şi ale 
bisericii, m ărturiseşti că-ţi sunt 
idealuri vrednice de urm at şi 
de tine, că aprobi întru totul 
felul cum au lucrat ei.

Duioasa predică rostită a 
doua zi în catedrală de părin
tele Ouatu şi cuvântările pline 
de putere duhovnicească, de 
limpezime şi de adevăr, ţinute 
după aceea în sala Thalia de 
1. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae, de dl Alex. Lascarov- 
Moldovanu, de I. P. C. Sa Pă
rintele arhim andrit Scriban şi 
de ceilalţi iscusiţi şi vrednici 
preoţi-misionari, au creat şi în 
neostaşi convingerea că trebue 
să ajute cu toţii această miş
care pornită în mijlocul bise
ricii de Duhul Sfânt.

I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae a spus între a lte le : 
Oastea Domnului este Oastea 
Bisericii, pentrucă şi Biserica 
este a Domnului. Ostaşii pri
mesc pe Domnul în Biserică, 
de pe altar din sfânta taină a 
Euharistiei şi din celelalte taine. 
Părintele Ouatu a vorbit dea- 
lungul întregii predici despre 
legătura cu Hristos de pe alta
rul bisericii, despre închinarea 
în faţa acestui  Hristos, de pri
mirea acestui  Hristos. Talen
tatul scriitor Alex. Lascarov- 
Moldovanu în tr’o rem arcabilă 
cuvântare a redus ţintele „Oştii 
Domnului“ la două: apărarea 
Bisericii  şi iubirea lui Isus 
Hristos.  In legătură cu apăra
rea bisericii a numit «Oastea», 
„Garda Bisericii“, care asem e
nea Gărzii imperiale moare dar 
nu se predă. Ostaşii mor pe 
pragul bisericii apărându - o, 
jertfindu-se pentru ea, pentru 
crucea, pentru altarul, pentru 
preoţii, pentru tot ce e al bi
sericii. Ostaşii ştiu că afară de 
biserică nu există mântuire, că 
cine crede că se poate mântui 
singur fără sau în afară de 
biserică, e cel mai păcătos din-
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tre păcătoşi, e fariseul pentru 
care nu există iertare nici în 
veacul de-acum, nici în veacul 
viitor. Domnul a iertat pe des 
frânata, pe tâlharul, pe vam e
şul, dar n ’a iertat pe farisei, 
pe ceice cred că se pot m ân
tui fără biserică.

Lumea care a auzit aceste 
cuvântări a plecat raţionând a ş a : 
Dacă toţi preoţii vorbesc ostaşi
lor la fel, putem fi siguri că acea
stă mişcare va cuprinde lume tot

mai multă, păstrându-se în ace- 
laş timp în cadre strict biseri
ceşti, nici o nedumerire nu fre-
bue să ne mai "stăpânească.

*
Congresul al d o i l e a  al 

«Oştii Domnului» a afirmat 
aceste lucruri ca să le ştie 
toată lumea „Preoţi îa  fruntea 
Oastei“, cum a spus I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicoiae ; în fruntea 
ei cu aceste sănătoase îndru
mări.

Oastea Domnului
Marea adunare dela Sibra.

dela Rusalii. —
Festivităţile

In zilele praznicului Pogorârii 
Duhului Sfânt, în 4 şi 5 Iunie 1933, 
s’a ţinut în Sibiu a doua m are în
trunire a societăţii religioase Oastea 
Domnului.

Au venit fraţi din toate păr
ţile ţării, din 33 de judeţe, în nu
măr de peste 2500 suflete: din 
provinciile de dincoace de Carpaţi, 
din vechiul regat, din Bucovina şi 
din depărtata Basarabie.

O parle însemnată dintre ei 
a sosit încă de Sâmbătă după 
amiazi, 3 Iunie, şi s’a  întrunit în 
aula Academiei teologice.

Ziua prim ă

In ziua m are a prazn cului, în 
catedrala noastră, sfânta liturghie 
a fost celebrată de I. P . S. Sa 
Mitropolitul Nicoiae, asistat, pe 
lângă preoţii catedralei, de preoţii 
Jo ja  [Oradea). N. Popovici [Orhei), 
P. Grosu (Chişinău), Gh. Ionescu 
(Olt), I. Rădulescu (Teleorman), I. 
Stupcanu (Iaşi), şi diaconii I. Dinu 
şi I. Circov.

In decursul sfintei liturghii I. 
P. S. Sa a  hirotonit întru diacon 
pe absolventul Academiei teolo
gice, Dumitru Ciulei. La finea ser
viciului divin I. P. S. Sa a ţinut 
mu ţimei de credincioşi o minunată 
predică, arătând necesitatea înoirii 
forţelor noastre cu ajutorul de sus.

Pelerinajul ostaşilor 
la mormântul Mitro
politului Şagnaa

Conform programului serbării 
„Oştii Domnului’', în ziua întâi de 
Rusalii, după Liturghia arhierească 
din catedrală, ostaşii s a u  îndreptat 
spre comuna Răşinari, ca să-şi 
plece genunchii la mormântul ace
luia care prin viaţa şi faptele lui a 
fost cu adevărat ostaş al Domnului.

Pâlcuri de pelerini îşi iuţeau 
pasul să ajungă la vreme în R ăşi
nari. In capul comunei ostaşii lo
calnici primiau cu dragoste pe cei 
veniţi cu steagurile din depărtări. 
La Casa culturală aşteptau sutele 
de răşisăreni convoiul de pelerini, 
în frunte eu P. S. Sa Vicarul a r
hiereu Vasiie, preoţimea locală, 
protopopul, autorităţile locale ş. a. 
Ordinea a fost susţinută de pom
pierii comunali. Aci prot. onor. M.

Lungu bineventează pe P. S. Sa 
şi pe ostaşii veniţi la mormântul 
marelui Şaguna. P, S. Sa Arhiereul- 
vicar, arată celor prezenţi ce rol a 
avut comuna Răşinari ca cetate a 
credinţei şi a ortodoxiei noastre.

Dela Casa culturală se în
dreaptă toţi spre biserica cea m are 
unde a  făcut o rugăciune P. S. 
Sa vicarul Vasiie, împreună cu 
preoţii locali, apoi írt procesiune 
iau parte la p a ras!asul oficiat Ia 
mausoleul marelui Andrei. R ăspun
surile le dau elevii liceului A. Şa- 
guna din Braşov, sub conducerea 
profesorului I. Brânzea, depanând 
şi o frumoasă cunună Ia mormânt. 
Aci rostesc cuvântări de comemo
rare studentul Gh. Paschia, în nu
mele sludenţimei ortodoxe creştine, 
apoi profesorul I. Brânzea în nu
mele liceului A. Şaguna din Braşov.

Participanţii în frunte cu P. S. 
Sa se îndreaptă spre Casa cultu
rală, unde se ţine adunarea Oştii.

P. S. Sa Vicarul arhiereu — 
deschide adunarea în numele I. P.
S. Sale Mitropolitului Nicoiae, ia 
cuvântul apoi Gh. Oprişan şi arată 
ce este „Oastea Domnului“. P r. 
loja aduce salutul c e k r  dela O ra
dea. U/mează declaihări, cântece 
religioase, — molţamind tuturora 
părintele I. Brote din Răşinari.

Ziua doua

Mulţi dmtre ostaşii Domnului 
au sosit în Sibiu abia în această 
zi. A  fost în deosebi mişcător fap
tul venirii „apostoleşti“ (pe jos) a 
unui grup de moldoveni de prin 
Tecuci (350 km) şi a altui grup 
din V idra munţilor apuséra (180 
km).

In a  doua zi a praznicului 
sfânta liturghie în catedrală s’a ofi
ciat din partea P . S. Sale Arhi
ereului Vasiie, asistat de preoţii:
E. Cioran prot. (Sibiu), I. Radu- 
lescu (Teleorman). Gh. Ionescu (Olt),
N. Popovici (Orhei), Gh. Joja (Ora
dea), P. Grosu (Chişinău), V. Ouatu 
(Bucureşti), N. Şerpoianu (Buzău) 
şi diaconii I. Dinu şi N. Popovici.

In decursul liturghiei P  S. Sa 
a  hirotonit întru diacon pe absol
ventul Academiei teolog ce loan 
Chiuari, iar întru presbiter pe dia
conul Dumitru Ciulei.

In decursul sfintei liturghii 
s a u  ridica rugăciuni fierbinţi către 
cel Atotputernic pe tru însănăto- 
şarea  părintelui Iosif Trifa, sufletul 
acestei mişcări religioase.

La priceasnă a  rostit părin
tele V. Ouatu din Bucureşti o fru- 

i m oaşă predică despre adevărata 
viaţă în Hristos.

P rin  prapori:, steagurile şi 
pancartele ce vesteau pe repre
zentanţii Oştii din diferitele părţi 
ale ţării, catedrala prezintă un 
aspect măreţ şi mişcător.

După term inarea sf. liturghii 
şi ieşirea din sfânta biserică, s’a 
format cortegiul mare în faţa bise
ricii. Ostaşii în frunte cu steagurile 
străbat strada Mitropoliei şi a R e
ginei Maria, în armonioase cân 
ţări religioase.

La ieşirea din strada Tribunii 
în strada Regina Maria, convoiul 
era aşteptat de I. P. S. Sa Mitro
politul Nicoiae, înconjurat de preo
ţime, primind defilarea ostaşilor şi 
apoi urmând convoiul.

Ajunşi în m area sală dela 
I Thalia, după cântarea rugăciunii 
I îm părate ceresc, I. P . S. Sa Mi

tropolitul Nicoiae a  rostit cuvântul 
pe care îl redăm în următorele:

înaltul ierarh salută pe 
,  ostaşi cu cuvintele sfin te: „h ri

stos în mijlocul nostru “ .
!ată-ne, pentru a doua oră,

\ adum briţi'de praznicul Duhu- 
! lui sfânt, ca să ne rugăm im- 
\ preună, să ne împărtăşim gân- 
• duriie unii altora şi să aducem 
\ m u lţu m ir i lu i D u m n ezeu  pen- 
[  tru toate binefacerile Saie.

„Oastea Domnului “  e în 
mijlocul ţării noastre un val 
puternic de înoire sufletească 
care se face prin biserică şi 
prin puterile spirituale ale ei.

Biserica are şi astăzi ace
leaşi daruri şi lumini cari s ’au 
revărsat în ziua Pogorârii Du
hului Sfânt peste sfinţii apo
stoli.

Iar „Oastea Domnului “  e 
aceea, care chiamă pe toţi ia 
acest isvor de apă vie care 
e în biserică. Ea este un răsad 
al Duhului sfânt, pentrucă 
din tsvoarele supranaturale ale 
Duhului sfânt se adapă. „Oa
stea Domnului“ nu-i în afară 
de biserică, ci ea e una cu bi
serica. Din această măreaţă 
sărbătoare răsare îndemnul 
de-a ne întări şi mai mult în 
rugăciunile noastre. A fi creştin 
însemnează nu numai a încun- j 
jura unele lucrări, ci înseamnă  j 
a prim i în suflet pe Domnul \ 
şi a trăi împreună cu El. Acea- \ 
sta e laturea pozitivă a creşti
nismului adevărat. Şi, această  i  
menire o are „Oastea Domnu-  1 
lui“, ca sub razele binefăcă
toare ale soarelui lui Hristos 
să facă să răsară o nouă ţă
rănime, cum a spus I. P. C. 
Arh. Scriban. Ea are să fie 
chiagul de înfrăţire al tuturor 
în credinţa noastră străbună.

O întristare ne paşte bu
curia noastră de astăzi: e lipsa 
părintelui Iosif, dar rugăm pe

I  Domnul să-l aducă în mijlocul 
; nostru, iarăş sănătos.

Sărbătoarea de astăzi să 
!  fie atât pentru cei prezenţi,
I cât şi pentru ceice n’au putut 
I  veni, întărirea din nou a legă- 
I mântului de-a sluji lui Dum-  •  
I nezeu.

îndemnând preoţimea ia 
I  muncă în ogorul. Oastei si al 
!  bisericii, împărtăşesc adunării 
\ înalta binecuvântare arhierea

scă. Dumnezeu să ne ajute, 
j Dumnezeu să ne ocrotească!

Urmează citirea, de către dl 
Oprişan din Bucureşti, a unei du
ioase scrisori din partea părintelui 

I Iosif Trifa, scrisă de departe, de 
■ pe patul său de suferinţe.

Di Alex. Lascar ov-Moldovanu, 
scriitorul creştin de m are talent,

! un adevărat maestru al cuvântului,
‘ zugrăveşte în linii m ari: care sânt 
I tainele şi metodele „Oşt i Dom- 
; nulul”. Ţânta şi metodele ei sânt 
I cele ale bisericii, pentrucă Oastea 
; e una cu biserica. Ostaşii vreau 
! să fie creştini nu după vorbe, ci 
‘ cu fapta, luptând contra păcatului.

Altă datorie a ostaşului e aceea 
I de-a apăra biserica de bârfitorii 
I ei, de-a aduce pe credincioşi la 

picioarele slujitorilor altarului, de-a 
umplea bisericile, de-a le face şi 
pline şi vii. „Oastea Domnului” va fi 
garda nebiruită care va apăra bi
serica. Pentru împlinirea acestei 
datorii trebue să stăm strânşi uniţi 
de biserică şi să avem dragostea 
Mântuitorului. Metoadele Oastei 
sânt înţelese şi de copii. Iar ceice au 
văzut în ele, ceeace nu există, 
n’au făcut decât să-şi desvelească 
sufletul gol de dragoste de muncă,
— încărcat în schimb cu dorul de 
a nu manei. Dacă Oastea are duş
mani, aceştia nu sânt decât unelte 
îa mâna celui rău, care mişună 
totdeauna în forme savante în jurul 
unei mişcări frumoase.

I. P. C. Sa Arhimandritul luliu 
Scriban îşi exprimă bucuria ce o 
simte ca lucrător în ogorul Dom
nului, când vede că acest ogor 
aduce roade bogate, întărind pu
terea de viaţă a  creştinului şi fă
când din ţăranul nostru om harnic 
şi curat, — dintr’un só dat, un a s 
cultător, cinstit de superiori, — din- 
tr’un slujbaş un om vrednic. „Pro- 
tivnicii mişcării noastre religioase 
vor trebui să desarmeze în faţa 
acestor rezultate. Am toată nă
dejdea în Oastea Domnului, şi lupt 
pentru ea. Sânt în mijlocul nostru 
şi duşmani, cari însă trebue să 
desarmeze în faţa acestor roade”.

N’a lipsit nici cuvântul oam e
nilor de ştiinţă pură. Aşa, a  vorbit 
dl Dr. M. Suciu Sibianu dela B ra
şov arătând legătura între ştiinţă 
şi între datoria de a fi creştin 
adevărat.

Urmează apoi cuvântul de 
salut, de bucurie, şi de asigurare 
la munca sfântă în ogorul Dom
nului, din partea reprezentanţilor 
Oastei, sossţi din apropiere şi de
părtări :

Din încredinţarea P. S. Sale 
Episcopului Roman dela O radea 
vorbeşte dl Pompilin Dan. După



TELEGRAFUL ROMAN 3Nr. 47—48

FRAŢIA ORTODOXA ROMANA — SECŢIA SIBIU

CONVOCARE
Credincioşii Bisericii ortodoxe române din Arhiepiscopia de 

Alba-Iulia şi Sibiu sânt invitaţi să participe la adunarea de con
stituire a «Frăţiei Ortodoxe Române» secţia Sibiu, care va avea 
loc Duminecă 18 Iunie 1933 cu următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Ora 9 30: Participarea la Sfânta Liturghie şi la deschi

derea Adunării Eparhiale în Catedrala Mitropolitană.
2. Ora 15: (sala «Thalia») Deschiderea adunării de consti

tuire a FOR-ului.
Alegerea biroului.
Cuvântul înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae.
Cuvântul soc. Femeilor ortodoxe (eventual alte cuvântări)
Cetirea statutelor Frăţiei.
Alegerea organelor secţiei eparhiale (consiliu, comitet de 

direcţie, comitet de cenzori).
Raport despre membrii înscrişi.
Închiderea adunării de constituire a FOR-ului Sibiu.
3 Ora 20’3 0 : Concert religios dat de corul Mitropolitan 

sub conducerea părintelui prof. Timotei Popovici, în Catedrala 
Mitropolitană. In cadrul concertului va conferenţia dl profesor 
universitar Ştefan Bogdan (Bucureşti) despre „Biserica şi viaţa 
socială“.

*
In ziua adunării va avea loc în hollul sălii „Thalia“ o expoziţie de 

cărţi religioase, la care cărţile se vor vinde cu un rabat de 20“ „.
Credincioşii îş vor anunţa participarea, Consiliului arhiepiscopesc, cel 

puţin cu 5 zile înainte de ziua adunării pentru a li se putea reţinea locuri la 
şedinţa de deschidere şi la concert.

Participanţii vor anunţa dacă vor să li se reţină cameră.
La gara Sibiu participanţii vor fi aşteptaţi de o comisie care le va da 

toate lămuririle necesare în legătură cu programul amănunţit al adunării 
Frăţiei Ortodoxe Române.

S i b i u ,  la 23 Mai 1933. Comitetul pregătitor.

cuvântul îmbărbătător dela [/estul | 
ţării, grăeşte vorba aşezată, dela 
părţile de Răsărit ale pământului 
românesc, de unde părintele P 
Grosu aduce salutul şi binecuvân
tarea I. P . S. Sale Mitropolitului 
Gurie al Basarabiei.

Cald şi cu avânt cuvintează:
dnii Lazăr în numele părintelui P.# *
Cbirică dela Iaşi, Andronic în nu
mele ostaşilor bucovineni, ca şi 
părintele Popovici din Orhei; la 
sfârşit părintele profesor A. Nanu 
despre anul Domnului.

Părintele Gh. Secaş a arătat 
roadele materiale îmbucurătoare, 
obţinute de Oastea Domnului şi 
aduce mulţumiri I. P . S. Mitropolit 
Nicolae, ocrotitorului Oastei.

I. P. S. Mitropolit, de încheere, 
mulţumeşte tuturor vorbitorilor, din

cuvântul cărora s'a desprins con
vingerea că „Oastea Domnului" e 
o lucrare a  Duhului Sfânt. A dver
sarii noştri n'au decât să vină şi 
să vadă cum lucrează Duhul Sfânt 
prin oameni, şi că acolo unde e 
Domnu1, acolo e ortodoxia.

Cu cântarea troparul prazni
cului „Bine eşti cuvântat", aduna
rea ia sfârşit.

La despărţire
Seara, pe la 7 ore, s’a ţinut 

în aula Academiei teologice adu
narea de despărţire, unde prin ro
stul edificatcr al părintelui Iuiu 
Scriban, al fratelui Oprişan şi Al. 
Lascarov-Moldovanu s'a insuflat 
curaj şi s 'a  dat merinde duhovni
cească pentru drumul pe care îl 
au de făcut la casele lor ostaşii 
Domnului.

ca şt pe cele active şi conducătoare, 
ori şi numai determinative In desfă
şurarea vieţii omeneşti, ca sublimităţi 
naturale şi morale, admlrându-le şi 
vansrându-le In senz mai Înalt şi 
contopindu se sufleteşte mai intim 
cu ele, decât multe alte popoare 
europene.

Din aceste admirări, venerări şi 
contopiri sufleteşti s’au creat de către 
sufletul poetic poporal admirabilele 
noastre poezii poporale, In proză şl 
In vers, ca poveştile, epopeele, ba
ladele, legendele ş. a., având toate 
ca subiect sublimităţile alese, naturale 
şi morale.

Dintre sublimităţile morale, re
prezentând puterile sufleteşti ale per
sonalităţilor omeneşti, cele mal iubite 
şi mai apreciate sânt tm p ă n ţi l  ţ i

Al doilea răspuns
pentru „Unirea“

[Continuare]
III. Filioque

Cărţile noastre bisericeşti 
nu ne lasă neorientaţi nici cu 
privire la problema purcederii 
Duhului Sfânt, care încă a fost 
sulevată de Părintele Popa. Cu
cernicia Sa a crezut, că cu aju
torul ecfonisului al doilea de 
după Tatăl nostru: «Cu mila şi 
cu îndurările unuia născut Fiu
lui tău... etc.» şi cu troparul 
«Doamne, cela ce ai trimis pe 
preasfântul tău Duh, în ceasul 
al treilea apostolilor Tăi, pe 
acela, Bunule, nu-l lua dela noi, 
ci ne înoieşte pe noi, cari ne 
rugăm ţie», a reuşit să mă con
vingă, că Duhul Sfânt ar pur
cede nu numai dela Tatăl, ci şi 
dela Fiul. Căci, altfel nu s’ar 
putea numi Duhul Fiului. Ingă- 
duie-mi, te rog, Părinte Popa să 
te iau din nou de mână şi să-ţi 
arăt mai departe ce spun căr
ţile noastre şi cu privire la acea
stă chestiune. Ai să te miri de 
preciziunea cu care ele deose
besc actul purcederii vecinice a 
Duhului Sfânt de actul trimiterii 
Lui în lume. Pe cel dintâi îl atri- 
bue exclusiv Talălui, pe al doi
lea Fiului. In cele următoare 
voiu da mai întâi câteva texte 
care vorbesc numai de purce- 
dere, apoi altele care vorbesc 
deodată şi de purcedere şi de 
trimiterea în lume.

Stihira IV de după peasna 
VII a canonului din 26 Sept. 
— referindu-se la cele ce le a 
scris sf. apostol şi evanghelist 
loan despre purcederea Duhului 
Sfânt — zice: «Fiind strălucit cu 
dumnezeească revărsare de lu
mină, arătat ai vorbit de Sfân
tul Duh, cel ce purcede din 
Tatăl cel fără Început 
(to ixnoQívójueyor ix  tov arág^ov  
nccTQÖg) şi nedespărţit se odih
neşte în JFinl, ca cel ce este 
de o fiinţă». Stihira II de 
după peasna VII a canonului din 
8 Maiu, făcând aluzie ia învă
ţătura despre Duhul Sfânt pe

regii, deci monarhii, şi mai plăcute 
cele ale fiilor acestora.

Cu aceste producţii şi-a hrănit 
sufletul său poporul românesc.

Iată, iubiţilor, şcoala cea mai 
aleasă, cea mai curată şi mai firească 
a cultivării sentimentelor dinastice, ce 
stăpânesc sufletul poporului românesc.

Şi noi, intelectualii, cari repre
zentăm adevăratul popor românesc, 
tot cu asemenea duh şi sevă de cu
rată simţire ne-am alimentat fiinţa 
sufletească, şi pe lângă aceasta mai 
nutrind şi convingerea, că monarhia 
este garanţa unităţii de stat şi columna 
tăriei ţării, ba că chiar şi întregirea 
noastră de neam avem să o aducem 
tn strânsă legătură cu sufletul marilor 
şi fericiţilor regi, Carol I şi Ferdinand; 
noi toţi deci popor şi intelectuali

care Mântuitorul a împărtă
şit-o apostolilor săi, zice: «Pe 
Duhul Sfânt celce purcede 
din Tatăl cel fără de 
început şi se s o c o t e ş t e  
a fi de tine nedespărţit, 
Cuvinte al Iui Dumnezeu, unule 
născut, apostolilor l-ai vestit». 
In stihira II de după peasna VI a 
canonului Duhului Sfânt, canon 
care se cântă la pavecerniţa din 
Dumineca Cincizecimii, se im
ploră venirea acestui Duh prin 
cuvintele: «Vino la noi Duhule 
Sfinte, fă-ne părtaşi sfinţeniei 
Tale... că Tu eşti Duhul adevă
rului, Carele dela Tatăl 
purcezi“. «Duhule Sfinte — 
se zice mai departe în stih. I de 
după peasna VIII a aceluiaşi ca
non — Celace purcezi dela 
Tatăl, dă tuturor sfinţenie ce
lor ce cred întru Tine». In ca
nonul Rusaliilor, stihira II de 
după peasna IV, cetim: «Sem
nul Dumnezeirii purtând Duhul 
s’a împărţit apostolilor în foc şi 
prin limbile cele străine au ară
tat, că este putere dumnezeiască, 
carele dela Tatăl (naTgódev) 
vine, singură prin sine porun
citoare» iar în stihira II de după 
peasna VI găsim rugăciunea: 
«Duhul cel drept şi dorit nouă, 
purces dela Tatăl şi pe- 
trecător totdeauna cu noi... îno- 
eşte-1 Atotţiitorule».

La locurile din categoria a 
doua amintesc mai întâi «Mă
rirea» dela vecernia mare din 
Sâmbăta Rusaliilor, de o frum- 
seţă, claritate şi profunzime dog
matică rară. «Veniţi popoare să 
ne închinăm dumnezeirii celei în 
trei ipostasuri, Fiului în Tatăl, 
împreună cu Sfântul Duh... O 
putere, o fiinţă, o dumnezeire, 
căreia toţi închinându-ne zicem: 
Sfinte Dumnezeule, Cela ce toate 
le-ai făcut prin Fiul, cu îm
preună lucrarea Sfântului Duh. 
Sfinte tare, prin Carele pe 
Tatăl am cunoscut şi Daliul 
Sfânt a venit în lume 
(pi ov... to nvevfia to ayioy

avem şl mai puternice motive si fim 
dinastiei, si ne încălzim şi entuzias
măm de ideea aceasta, să ne iubim 
şi venerăm regele nostru, tn conse
cinţă să şi prăznuim fazele istorice 
ale desfăşurării vieţii, ce i*a hărăzit 
Dumnezeu.

Noi, generaţia de azi, am fost 
fericiţi să urmărim cu credinţă şi cu 
fiidejde dezvoltarea vieţii iubitului 
lostru Suveran, nu numai cu senti
mentele fireşti, pentru sublimitatea 
morală ce a reprezentat-o In faţa su
fletului nostru, ca fiu de mare crai, 
ci şi pentru înalta chemare pe care, 
cu deosebire noi ardelenii, o simţeam 
ă o poartă In sufletul său de pe când 

era Prinţul Carol.
Noi l-ara privit pururea prin 

miracolul unui înălţător epos, ca pur*

F O I Ş O A B A

Cuvântare
rostită  de P. C. S a protopopul B raşovu
lui, Dr. IOSIF BLAGA, la a treia ani
v e rsa re  a suirii pe tron a M aiestăţii Sale 

Regelui Carol II
Nu este numai o frază obişnuită, 

care se Intrebninţează la ocazii festive, 
că poporal romlnssc este d ln u tie .

Aceasta este convingerea crista
lizată In sufletul poporului nostru, tn 
mod firesc, tn urma structurii sufle
tului lui şi In urma felului concepţi- 
unii ce şi-a creat trăind In organiza
ţia de stat.

Ştim că poporal romlnesc are 
un suflet pronunţat poetic.

Cu acest suflet al său poporul 
romlnesc ştie aprecia puterile naturii
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inedrif^i]6sv ív  xÖ6ucp). Sfinte fără 
de moarte, Duhule Mângăilo- 
rule, Cela ee din Tai ăl 
purcezi şi în  T ini te odih
neşti (to ix  tov na.'tQog Ixno- 
QEVÓfj.evov x a i ív  Y iw  âvanavo  
fi^vov). Treime sfântă, slavă ţie». 
Trimiterea Duhului Sfânt in lume 
prin Mântuitorul Hristos, este 
arătată limpede în stihira II de 
după peasna IV, a canonului ce 
se cântă la pavecerniţa din Du
mineca Cincizecimii şi în sve- 
tilna din aceeaş zi. In cea din
tâi se zice: «Pe scaunul părin
tesc şezând, Hristoase, ai tri
mis pe Mângăitorul uce
nicilor tăi, precum te-ai fă
găduit Mântuitorule şi ca un 
Dumnezeu venind cu putere i-a 
întrarmat pe dânşii, ca unul ce 
este împreună lucrător şi dela 
Tatăl se purcede»; iar într’a 
doua care-i mai concentrată, ce
tim: «Prea Sfinte Duhule Celce 
din Tatăl purcezi (tö ngoiov 
i x  tov naxQog) şi prin F iu l 
ai venit la ucenicii cei 
necărturari, pe ceice te-au 
cunoscut pe Tine, Dumnezeu 
mântueşte-i şi-i milueşte pe toţi». 
Stihira I de după peasna V, a 
canonului Rusaliilor descrie pe 
Cel pogorât peste apostoli prin 
cuvintele: «Puterea care s’a po
gorât astăzi este Duhul cei bun, 
Duhul înţelepciunii lui Dumne
zeu, Duhul cel purces din 
Tatăl şl arătat prin F iul 
nouă credincioşilor (nvnvpa 
i x  tov Tiarfjâg txJiOQev&tv x a i  
d i Y lo v  niOTOÎg r^ilv  neqjrjvog 
fieTUŐOTixóv).

Stihira ultimă de după peasna 
VIII a canonului Rusaliilor zice 
cu privire la problema noastră 
următoarele: «Lăudat a gura pro- 
rocilor cea purtătoare de Duhul, 
a ta venire, o, împărate şi Du
hul tău Celce iese din şa
nurile părinteşti, cel nezi
dit, împreună făcător, împreună 
pe scaun şezător, pe Carele 
at trim is credincioşilor 
spre cinstea în trupării». 
Incheiu seria acestor mărturii cu 
o stihiră (a Il-a dela stihoavna 
vecerniei din 26 Septemvrie) pe 
care o cântă biserica in cinstea 
sfântului evangelist şi apostol 
loan, stihiră care începe astfel:

tâtor ai sfintei şi istoricei chemări, ce 
va avea să o Îndeplinească în timpul 
domniei Sa!®, tă ne realizeze adecă 
visul secular.

Dumnezeu a săvârşit aceasta 
mare minune nul curând, de cum 
ne aşteptam noi, prin măreţul său 
părinte, Regele Ferdinand I.

Dar, dragostea şi veneraţia ni 
le-am reţinut vii în sufiet pentru Prinţul 
moştenitor al fericitului Rege, măritor 
d« ţa ri; şi ne ţineam necontenit îndrep
tate gândurile şi simţirile la acela, cu 
care trăiam desăvârşit uniţi sufleteşte.

Că la plinirea vremii l a adus 
Dumnezeu fu ţari tot potrivit cu ele
mentele unui epos şi cu miraculosul 
propriu eposului, răzbind prin văzduh 
acasă, şi făcându-se văzut primadată 
In Ardeal, ni:a mlrlt idea sublimităţii,

«Cu lamina Mângăitoiului fiind 
luminat, ai mărturisit, că Du
hul din Tatăl a purces şi 
prin T ini s’a arătat“ (â
rov narqdc; nQoeQ/ójusrov, d t 
Y Iov de r fj ardQconoTrj'vi cparsQ- 
ov/usror).

Sper, că părintele Popa s’a 
putut edifica îndeajuns din cele 
de mai sus, cu privire la ceeace 
mărturisesc într’adevăr cărţile 
noastre liturgice despre purcede- 
rea vecinică a Duhului Sfânt şi 
despre trimiterea Lui în lume. 
S’a putut convinge, că pureede- 
rea este atribuită dela început şi 
până la sfârşit numai şi numai 
Tatălui, iar trimiterea în lume, 
Fiului. Despre Filioque nici urmă! 
Duhul Sfânt purcede din Tatăl 
şi se odihneşte în Fiul. Aşa 
spun cărţile. Aceasta însemnează, 
că Duhul îşi are principiul exi
stenţei sale în Tatăl şi că El pe
trece — în baza identităţii şi 
unicităţii fiinţei divine — în Fini. 
Cât de minunat au ştiut să ex
prime cărţile noastre liturgice 
două din actele intertrinitare, 
acela al purcederii şi acela ai lo
cuirii într’olaltă, al întrepătrun
derii celor trei persoane — al 
perihorezei trinitare! Dacă im- 
nologul de od nioară ar fi crezut 
într’adevăr şi ar fi voit să arate, 
că şi Fiu), este principiu ai Du
hului Sfânt, că şi Lui i-ar reveni 
o parte — fie şi în mod neîm- 
pârţit — din spiraţiunea activă, 
atunci el s’ar fi exprimat cu to
tului tot altfel. Mărturia penul
timă pe care am citat-o mai sus 
zice apriat, că Duhul Sfânt este 
al Fiului. Aceasta însă nu l-a 
împiedecat de loc pe imnolog ca 
în continuarea uneia şi aceleiaşi 
propoziţii — venind vorba de 
actul vecinie al purcederii — să 
spună, că acest Duh iasă din şa
nurile Tatălui. Pnn urmare nu şi 
dintr’ale Fiului! Care este rapor
tul dintre Fiul şi Duhul Sfânt 
□i-o spune sfârşitul aceleiaşi sti- 
hin. T ini este acela care tri
mite pe D u h u l  & fűim cre
dincioşilor. Mărturisim şi noi, că 
Duhul Sfânt este Duhul Fiului, 
dar aceasta pentrucă Fiul este 
acela care — in puterea nemăr
ginită a jertfei pe care a adus-o 
pe Golgota — ne-a trimis pe

Duhul Sfânt în lume. Duhul 
Sfânt este Duhul Fiului pentrucă 
fără jertfa Fiului EI n’ar fi venit 
în lume. Duhul Sfânt se mai 
numeşte Duhul Fiului pentrucă 
este de o fiinţă şi nedespărţit de 
Fiul, pentrucă se odihneşte în Fiul.

Dacă mărturiile citate nu ar 
fi suficiente pentru luminarea pă
rintelui Popa, atunci îi recomand 
să citească — pentru o mai am
plă informaţie — monografia lui 
Adam Zoernikav, intitulată: Trac- 
taius theologici ortodoxi de pro- 
cessione SpTitus Sandi a solo 
Patre, din arsul 1682, şi tipărită

Jubileul de 50 de ani al zia
rului Universul n’a fost numai o 
sărbătoare a presei române, ci şi o 
prea frumoasă comemorare adusă 
marelui ziar din partea întregului 
nostru neam iubitor de cultură şi 
înaintare.

Ce a însemnat Universul în 50 
de ani ai existenţei sale. se oglin
deşte clar grăitor din cuprinsul unui 
splendid număr festiv al ziarului, 
în care şi-au dat întâlnire contribu
ţiile celor mai de seamă personali
tăţi din ţară şi câteva din străinătate.

Despre acest număr de Dumi
necă, în format excepţional de 132 
pagini, parte mare în culori, se poate 
cu adevărat spune, că „reprezintă 
cel mai voluminos cotidian ce a 
apărut vreodată în Europa". Dar, 
nu numai ca volum se distinge 
acéastá publicaţie ziaristică. Cetitori 
ardeleni, cari s’au grăbit să ia in 
mână Universul jubilar, au rămas 
surprinşi şi încântaţi de forma şi 
conţinutul bogat, instructiv şi inte
resant, al acestui număr festiv, re
dactat cu aşa de rară pricepere şi 
îngrijire, sub probata conducere a 
directorului său, generos şi neobo
sit, dl Stetian Popescu.

Cu acest prilej ne exprimăm 
din nou nădejdea, că marele con
frate bucureştean, credincios tradi
ţiilor noastre bisericeşti şi naţionale, 
va fi şi mai departe sprijinitorul şi 
apărătorul călduros al intereselor

Ia Regiomonti în 1775 — mo
nografie care până astăzi a ră
mas fără de răspuns din partea 
catolicilor. (Vezi A. Pichler: Ge
schichte der kirchlichen Trennung, 
München 1864 voi. I, pag. 29, 
nota 6). In partea a doua a ace
stei monografii se află un tractat 
soedal despre problema aceasta, 
*1 XI, «In quo demonstratur, Spi
ritual Sanctum esse Spiritum 
Filii, non esse argumentum pro
cess onis Spiritus S. ex Filio» 
(pag. 598 sq.). (sfârşitul urmează).

Diacon Nicolae I. Popoviclu.

preoţimii ortodoxe române, care, 
deplin recunoscătoare, nu poate să 
uite serviciile bune ce i le-a adus 
sărbătoritul ziar.

— Cu ocazia sărbătoarei Uni
versului, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae al Ardealului a trimis di
rectorului acestui ziar, dlui Stetian 
Popescu, următoarea telegramă : j

Cu prilejul împlinirii unei ju
mătăţi de veac dela fundarea zia
rului Universul, recunoscători pen
tru tot binele ce l-a adus în viaţa 
neamului şi pentru apărarea sfin
telor drepturi ale lui, rog primiţi, 
odată cu arhiereşti binecuvântări J 
pentru dvoastră şi pentru opera 
ce îndep.iniţi, caldele mele urán 
de prosperitate pentru marele ziar 
Universul. *

Un început bun. — In parohia 
ortodoxă-română din Mediaş, în 
urma unui apel adresat femeilor 
ortodoxe de către părintele proto
pop 1. Crăciun, avem o Reuniune 
a femeilor ortocoxe române, cu 
peste 120 membre şi un comitet 
de 20.

Deşi de curând înfiinţată, a 
organizat un concert cu concursul , 
corului Academiei teologice din 
Sibiu în seara zilei de ZÜ Mai. 
Corul a fost dirijat de părintele 
proftsur Nie. Topmog, executând 
mulţumitor un bogat program cu 
cântece religioase, naţionale şi 
populare. Cu acest pri»ej, a confe
renţiat părintele profesor Dr. D. 
Stămloae despre „Comunism şi 
creştinism“, despre cele două con
cepţii extremiste, cea individualistă- 
egoistă şi cea colectivistă, fâră 
voinţă şi libertate de acţiune, pu- 1 
nându-se în faţa lor concepţia cre
ştină bazată pe dragoste şi libertate. *

La sfârşitul concertului, pă
rintele protopop I. Crăciun aduce 
în numele Reuniunii femeilor orto
doxe mulţumiri conferenţiarului şi 
corului pentru adevărata sărbă
toare sufletească prilejuită.

Tânăra Reuniune merită toată ' 
lauda pentru felul cum s'a organi
zat manifestaţia aceasta culturală.

Venitul net e destinat pentru 
pictarea bisericii ortodoxe din Me- , 
diaş, ceeace ridica valoarea ge
stului femeilor române.

Probleme, fapte,
comentarii

pnn care vedeam pe viitorul nostru 
rege firesc.

Restauraţia care s’a Îndeplinit de 
parlamentul ţării, în 8 Iunie 1930, a 
lezoivit o mare dramă în viaţa noa
stră de stat, nu numai a unei perso
nalităţi regeşti, ci şi a înseşi vieţii 
noastre de stat, conform legilor eterne 
ale omenimii şi ale moralului, resta- 
bilindu-se ordinea spre mulţimirea 
obştească şi sănătoasă a cetăţenilor 
României şi spre consolidarea şi pro
gresul adevărat al statului românesc.

lată, iubiţilor, importanţa sărbă» 
toririi de azi,

Biserica noastră, apreciind acea
stă importanţă, ia parte cu osârdie şi 
cucernicie deplină la desfăşurarea ei, 
fiind încredinţată că această se în
tâmplă întru preamărirea volei lui

Dumnezeu, şi intru adâncirea in su
fletul credincioşilor noştri a actului 
săvârşit in 1930, in 8 Iunie.

Şi acum noi toţi, iubiţilor, cu 
Inima înălţată şi curată, să mulţumim 
bunului Dumnezeu pentru binele re
vărsat asupra statului românesc, prin 
actul aşezării pe tronul României a 
Regelui nostru slăvit, Carol al Il.lea.

Cu sufletul înţelegător al actului 
din 8 iunie 1930, şi pătrunşi de sen
timentele de credinţă vie şi de nă
dejde puternică pentru desvoltarea de- 
sâvârşitoaie a statuiui nostru prin 
domnia slăvituiui Rege, ne închinăm, 
azi şi totdeauna, suiletuiui măreţ al 
Majestăţii Sale, Regelui Carol al II lea, 
dorindu-i sănătate şi domnie îndelun
gată şi glorioasă.



Nr. 47—48 TELEGRAFUL ROMAN
Creştinism şi naţionalism.—

Ziarul de sub direcţia dlui Nichifor 
Crainic. C alendarul, organ ce re
prezintă sinteza între n a tio n a lism  
ş i  c re ş tin ism , se ocupă, sub iscălitura 
directorului său, de întrebarea: Exi-. 
stă incompatibilitate principială între 
creştinism şi naţionalism ?

Unul, creştinismul este iubire 
u n iv e r s a lă ; al doilea naţionalismul, 
este iubire n aţion ală , adică mărgi
nită la neamul din care faci parte: 
va să zică, de o parte u n ive rsa lism  
creştin, de altă parte p a r tic u la r ism  
naţional.

Autorul, pornind dela faptul 
miraculos, petrecut la marea sărbă- 

- toare a Cincizecimii, arată în mod 
ingenios, că naţionalismul şi cre
ştinismul nu s ’au diferenţiat ş i că 
nu se pot desface de olaltă prin nici 
un fel de operaţie psihologică. Arti
colul dîui N. Crainic închee astfel:

«N a ţiu n ea , nu  e un sco p  în 
sine, ci un m ijlo c  p a r ticu la r , un in 
s tr u m e n t co n sa cra t în ca lea  om u lu i 
s p r e  m â n tu ire . Iu b irea  n a tu ra lă  ş i  
sp o n ta n ă  p e n tru  n a ţiu n ea  d in  care  
faci p a r te  — n a ţio n a lism u l — se  
sp ir itu a liz e a ză  p e  m ă su ră  ce s e  con 
fu n d ă  în a ctu l re lig io s , cu iub irea  
creştin ă . N u p o ţ i  iubi p e  D u m n e zeu  
da că  n u-ţi iu b e ş ti aproa p e le . Iar 
a p ro a p e le  e în p r im u l râ n d  ce i d e  
un sâ n g e  ş i d e  o c re d in ţă  cu  tine.

C ând fieca re  ş i-a r  iub i re a l
m en te , în s p ir i t  creştin , na ţiu n ea  
d in  care face p a rte , vo m  fi r e a liza t  

, fă ră  să  ne d ă m  sea m a , a rm on ia  
su p re m ă  a u n iv e rsa lism u lu i c reştin  
care, în tr ’un fel, e su m a  tu tu ro r  
n a ţio n a lism e lo r  increştinate'».

* *

Ca semn a l p r e ţu ir i i  ş i  a l d ra 
g o s te i  p e n tru  câ n tecu l p o p o ru lu i ro 
m ân esc , R eu n iu n ea  sib ia n ă  «G h. 
D im a » a o rg a n iza t, p e n tr u  seara  d e  

L S â m b ă tă , în a in te  d e  R u sa lii, un con
c e r t  cu p ro g ra m  a les  ex c lu siv  din  
b o g ă ţia  fo lc lo ru lu i n o s tru  m u z ic a l:  
o m u zic ă  uşoară, d a r  v a r ia tă  ş i  ex 
p r e s iv ă  şi, în a in te  d e  toa te, ro m â 
n ească .

C ântecele a rm o n iza te  d e  vech ii 
ş i  n o ii c o m p o z ito r i rom ân i, d e  v r e d 
n ic i d e sg ro p ă to r i a i c o m o rilo r  d e  

1 a r tă  p o p o ra lă , au  fo s t  ex ecu ta te  d e  
co ru l m ix t a l R eu n iu n ii, su b  buna  
co n d u cere  m u zic a lă  a d lu i p ro fe so r  
Ion D e/u , sp re  m u lţu m ire a  a u d ito 
r u lu i d e s tu l d e  n u m ero s

A s tfe l  d e  con certe ,—-ca şi ce l d e  
c o lin d e  d in  a jun  d e  C răciun, — con- 
s ti tu e  to td ea u n a  co n tr ib u ţie  va lo  
ro a să  p e n tru  co n serv a re a  ş i  respân -  

> d irea  cân tecu lu i ro m â n esc , a p re ţia t  
ca m u zic ă  ş i  idei.

*

f Manifestaţie naţională şi cul
turală, în protopopiatul Oituzului, s'a 
desfăşurat, zilele acestea, şi anume 
în oraşul Ţg. S ăcu esc, unde, mai 
ales, este necesar să se afirme con
ştiinţa naţională românească.

Cercul cultural-religios al în- 
văţătorimii din circumscripţia plăsii 
Tg. Săcuesc, şi despărţământul local 

r al Asociaţiunii culturale, împreună 
ou şcoala primară, au pregătit festi
vităţile, care şi-au luat începutul 
cu un serviciu divin, săvârşit înainte 
de amiazi în bisericuţa-monument 

* din Tg. Săcuesc, în asistenţa celor 
peste 150 învăţători şi alţi intelec
tuali. Prea Cucernicul protopop, păr.

loan Rafiroiu, a rostit o cuvântare 
ocazională, primită cu deosebită căl
dură.

După amiazi s’a ţinut o con- 
ferenţă „Săcuiî şi românii în ţinutul 
săcuiesc“, de Dr. Y. Bidu, medic şef 
al spitalului din loc, care constată 
că Săcuii sânt, după datele istorice, 
după obiceiuri, după numele lor, 
cel puţin 50 la sută de origine ro
mânească. Spre seară a urmat apoi 
manifestaţia antirevizionistă, în mij
locul pieţii, cu patriotice cuvântări 
şi imnuri naţionale. Au participat 
la festivităţi reprezentanţii tuturor 
autorităţilor din loc şi mult public.

Meditaţii

Viaţa în Hristos
«De frăisn, trăim Dom

nului, iar de murim,murim Dom
nului. Romani 14, 8.

Isu se  H ris to a se , ţ ie  v ie ţu im . 
Privind în lume, întâlnim mai multe 
feluri de oameni, între cari putem 
deosebi: oameni egoişti cari tră
iesc loruşi, şi oameni altruişti, cari 
trăiesc Domnului. Oameni cari zic 
pururea eu, şi oameni cari spun cu 
smerenie E».

Egoiştii nu trăesc Domnului, 
ci loruşi; eu-u l lor este pentru ei 
punctul central în jurul căruia se 
învârte totul. Oamenii închinaţi lui 
Isus ric: Nici unul dintre noi nu 
trăeşîe pentru sine. Puterea nefastă 
a egoismului se află surpată în 
inimile lor printr’o altă putere; prin 
dragostea lui Isus, şi pentru astfel 
de oameni punctul centrai al vieţii 
lor s’a făcat Hristos, încât cu pri
vire la ei se poate spune: Eu 
prefer, în loc de-a mă gândi la 
mine, la persoana mea, la dorin 
ţele mele, mai bine a mă adânci în 
marea dragostei lui Isus.

Nu vrem să spunem că astfel 
de oameni ar fi şi desăvârşiţi 
în iubirea cerească, facem doar 
constatarea că ei aleargă spre 
această ţintă de sus.

Iată aici o problemă pentru 
conştiinţa orcărui slujitor al alta
rului. Ce fel de oameni suntem noi 
preoţii, cărei categorii aparţinem? j 
C ui tră im  ? Suntem noi oameni 
cari vorbesc mereu la persoana 
întâi, sau prefacerea tainică s’a 
săvârşit în noi?

Inima preotului trebue st fie 
ca sfintele daruri de pe altar, cari 
într’un moment dat în decursul sfin
tei Liturghii se prefac, din elemente 
naturale: pâne şi vin, în daruri su
prafireşti: cinstitul trup şi sfântul 
sânge al Domnului. P re o tu l treb u ie  
să  fie  e l în su şi o ta in ă ! Pupă ară
tare óm, iar după duh: Hristos!

Viaţa preotului o Sfântă Li
turghie, în care se slujeşte ne ’n- 
cetat, cu evlavie şi cu desăvârşită 
sfinţenie şi dragoste lui Dumnezeu.

Numai în felul acesta putem 
adeveri cuvintele dumnezeescului 
Pavel: De trăim, trăim Domnului!

Te întreb, preacucernice întru 
Hristos frate, care este punciul 
central al gândurilor tale, al grijilor 

i  tale, al doririlor şi nădejdilor tale.

al durerilor şi al bucuriilor tale? 
Este cumva sărăcăciosul tău eu? 
Sau este Domnul tău şi Dumnezeul 
tău? Este lucrul trecător care se 
surpă sau, te-ai legat cu putere de 
lucrul neperilor şi veşnic ?

Isu se  H risto a se , Ţ ie m u r im ; 
aceasta va să zică: predarea noa
stră în voinţa unui stăpân credin
cios şi atotmüöstiv.

I atr'adevăr, dacă ne am obiş
nuit, a urma glasului lui Isus, de 
am trăit Lui, atunci putem zice când 
cea din urmă strigare se va face 
către noi: De murim, murim Dom
nului, cu înălţarea privirii noastre 
pline de credinţă la El, căci ştim, 
că prin moartea Sa, morţii noastre 
is’a luat puterea vrăşmaşă şi prin 
învierea Sa ai s’a hărăzit viaţă şi 
sufletului n o stru  umină pentru 
vecie.

Mântuitorule preabune al su
fletelor noastre, caută cu milosti
vire asupra robilor tăi slujitori ai 
altarelor tale sfinte şi ne învredni
ceşte, Ţ»e Stăpânului vieţii noastre 
să vieţuim şi Ţie învingătorului 
morţii să murim, ca întru noi cu
vintele iubitului Tău apostol să 
se plinească şi să se adeverească. 
Amin. Preotul Gh. Secaş.

Sanafarnl dela
Schitul JPăihniş

In m u n ţii R ă şin a ru lu i, în m ij
lo cu l co d ru lu i d e  brad, ia 1400 m. 
a ltitu d in e , la 30 km . d e p ă r ta re  de  
SiBiu ş i  19 km . d e p ă r ta re , d e  cel 
m a i a p ro p ia t sa t, s e  artă a c e s t sa- 
n a tor, d e p a r te  d e  sg o m o tu t sa te lo r  
ş i  o ra şe lo r  ş i  în cu n ju ra t d e  pace . In 
a p ro p ie re a  lu i o b iser icu ţă  fru m o a să  
din  lem n , u n d e  o a sp e ţii  s e  p o t  în 
ch ina z iln ic  M ân tu itoru lu i. D ela  sa- 
n a to r  în to a te  p ă r ţi le  p o rn e sc  p o te c i  
în g rijite . O a sp e ţilo r  le s ta u  ia d isp o 
z i ţ ie  d ife r ite  d is tra c ţii, ca ten is, p o 
p ice , rad io , p ia n  etc. B a ie  d e  p u tin ă  
ş i  a c id  carbonic.

N atu ra  p r in  p o z i ţ i i l e  e i va r ia te  
ş i  p i to r e ş t i  îţi înalţă  su fle tu l, iar  
aeru l cu ra t b o g a t în ozon , îţ i  în tă re 
ş te  p lă m â n ii.

In z ile le  că ld u ro a se  d e  va ră  e 
cei m a i p lă c u i ioc  c lim a te r ic  din  
ţară , a v â n d  în to cm ir i cu to tu l con 
fo r ta b ile■ D is ta n ţa  dela  S ib iu  la sa- 
n a to r  s e  face cu  cu rsa  d e  a u to m o b il  
z iln ic  p e  un d ru m  b in e  în grijit. 
S e zo n u l s e  în cepe la 1 Iulie.

P ro sp e c te  ş i  in fo rm a ţiu n i ce
r e ţi  de la  C onsiliu l a rh ie p isc o p ie i ort. 
rom ., d in  S ib iu

Poporul Românesc, fosie pen
tru muncîtoni dria sate şl oraşe; a
»părut, «nu! al 2-fea Nr. 11, dela 1 
lank, cu bogat aumar. Colaborează 

I  difii Ol. S. Leonte, Dr. I. Gheorghiu, 
î Dr. C Samson, I, Gr. Oprişan, C. Hrb 
j stea, I. Mihailescu dc. Abonamentul 
j 120 lei pe m . Redacţia şi admini

straţia: gars Chîtila-Ilfov.

Organizaţi 
! Oastea Domnului

5

1F0MATIU1
Constituirea Secţiei Sibiu.

Asociaţia culturală religioasă 
F. O. R., se înalţă d ’asupra 
deosebirilor de vederi profe
sionale şi politice. Ea nu poate 
să ne desbine, ci numai să ne 
adune şi să ne călăuzească 
spre renaşterea morală prin 
biserica noastră.

Sântem în preajma adu
nării de constituire a secţiei 
sibiene.

Adunarea se ţine Dumi
necă, în 18 Iunie 1933, con
form programului publicat în 
alt loc al ziarului nostru.

Congresul al 11-lea, al Uniunii
femeilor române, ţinut Dumineci şl 
Luni în sala Ateneului din capitală 
si Ia fundaţia Caro!, a fost deschis 
de prezident» uniunii, venerabila dnl 
Maria Baluiescu. In cuvântarea sa, 
dna prez’deati salată distinsa asistenţi, 
venită Ia congres în frunte M. Ss Re
gina EHsabeta a Greciei şi cu elita 
vieţii publice din capitali, asistenţă 
oare s’a întrunit cu prilejul când această 
folositoare federaţie a femeilor din 
întreaga ţară îş serbează 20 de ani 
de vechime, în care cele peste 100 
de societăţi de femei m  avut rol atât 
de însemnat în viaţa de familie şi în 
viaţa socială a neamului. La cuvântul 
bnei prezidente au răspuns reprezen
tanţii autorităţilor. A vorbit din partea 
patriarh ei I. P. C Sa Arhimandritul 
laliu Scriban; ear Pár. Dr. A, Cră- 
ciunsscu s adus binecuvântarea I. P. 
S. Sale Mitropolitului N icolas al Ar
dealului, urând congresului spor ia 
muncă spre binele neamului.

Faptă pilduitoare. Dl Dr. D. 
G. Boroiasiu, distinsul profesor de 
drept canonic îs facultatea teologică 
iin Bucureşti, a dăruit de curând ace
stei facultăţi o în treagă  bibliotecă, al
cătuită din mii de volume, unde stu
denţimea va putea găsi luminile ştiinţei 
şi isvorul spiriiueHtăţii.

Act de mulţămire. Cu prile
jul concerîului din 28 Mai a. c., dat 
Ia Mediaş de corul Academiei 
teologice din Sibiu sub patronajul 

I Reuniunii femeilor ortodoxe din 
Mediaş, s’au incassat suprasolviri 
dela următorii domni: Ambrosi 
Mihail, primarul oraşului Mediaş 
500 lei; Dr. loan Moldovan advo
cat 100 lei; Preot Dionisie Fiii- 
mon din Dârlos 450 lei; Nicolae 
Miuţă, director şcolar, Mediaş 30 
lei; loan Opriş, director şcolar, 
Mediaş 30 iei; Traian Stana, şeful 
poliţiei Mediaş 30 lei; N. Todor 
20 léi; ln total Lei 1160. - In nu
mele Reuniunii femeilor ortodoxe 
române ie exprim cele mai calde 
mulţumiri pentru sumele dăruite: 
C ornelia  prof. /. C răciun, prezidentă.

Ş T IR I L O C A L I)
Teatru. Tinerimea şcolară dela 

nternatul liceului Gh. Lszssr şi dela 
liceul Domniţa Ileana, va d», cu 
concursul actorului G. Tarce*, o re
prezentaţie teatrală Duminecă, în 11 
Iunie, la 9 ore se»«, în sala teatrului 
comunal. Se reprezintă piesa lui Mo-
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l'fere, Vicleniile Iui Scapin, tn 3 acte. 
Bilete la Librăria Săteanului, strada 
Pintenului Nr. 1.

Şedinţă literari va ţinea Socie
tatea scriitorilor români, Duminecă^ 
In 11 Iunie, ora 6 d. m., fn sala pre 
fecturii judeţene. Distinşi scriitori vor 
cit), din lucrările lor, versuri şi proză. 
Intrarea liberă. ____

CĂRŢI ŞI REVISTI
Un volum de predici şi alte cu

vântări. A apărut: Spre zările veş
niciei, de Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
Episcopul Aradului, Arad, 1933. — 
204 pagini. Preţul 45 lei, plus porto 
poştal recomandat lei 18. Acest vo
lum cuprinde 55 predici, cuvântări 
ocazionale şi articole ale P. Sf. Epi
scop Grigorie al Aradului, vădind 
sntenţiunea P. S. Sale de a birul prin 
o cumpănită apărare asupra vrăjma
şilor mântuirii sufletelor. Cuvântări şi 
oredicf, despre creşterea pruncilor, 
Învierea şi suferinţa, reînvierea cre
dinţei, spălarea picatelor, excelează 
prin note de actualitate; iar cuvân* 
ţările despre apostolatul laicilor, mo
rala fără religiune, Însemnătatea so
cietăţilor religioase pentru biserică etc. 
sânt perle ale gândirii creştine. Vo
lumul are şi cuvântări patriotice. Toate 
cuvântările şi articolele sânt dovadă 
stăruitoare despre necesitatea credinţei, 
şi pot fi aplicate la multe împrejurări 
ale vieţii.

Nr. 4785/933 Şcol.

Concurs
La şcoala normală ortodoxă 

„Andrei Şaguna“ din Sibiu, secţia 
de băeţi, sânt vacante, cu începu
tul anului şcolar 1933/34, următoa
rele catedre:
1. Catedra Nr. 4 Limba franceză,
2. Catedra Nr. 5 Ştiinţele pedago

gice,
3. Catedra Nr. 7 Ştiinţele agricole.
4. Catedra Nr. 18 Violina. cu cân

tarea bisericească.
Deritorii de a  ocupa vreuna 

dintre aceste catedre vor înainta 
cerere, împreună cu actele perso
nale şi de studii, până cel mult la 
la 15 Iulie c. Consiliului Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba- 
lulia şi Sibiu, in Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cul
turale a  Consiliului arhiepiscópesc 
dela 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscópesc.

Nr. 4861/933 Şcol.

Concurs
La liceul ortodox român *A ndrei 

Ş agun a» din B raşov  sânt vacante cu 
începutul anului şcolar 1933/34 urmă
toarele catedre:

1. Catedra Nr. L Religia
2. „ „ 2. Rom.-Latina
3. „ „ 3. Limba franceză.
Doritorii de a ocupa vreuna dintre

aceste catedre vor Înainta cerere, 
împreună cu actele personale şi de 
studii, până cel mult ia 15 iulie 1933 
C onsiliulu i arhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne de A lb a -lu lia  ş i  S ib iu , in  Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cul
turale dela 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscópesc.

Citiţi şi răspândiţi ziarul
Telegraful Român

Nr. 4961/933 Şcol.

Concurs
La liceul ortodox român lAvram 

lan eu» din  B ra d  sânt vacante cu în
ceputul anului şcolar 1933/34 urmă
toarele catedre:
1. Catedra Nr. 2. Româna-Latina,
2. „ „ 3. Româna-Fiiosofia,
3. „ „ 5. Limba franceză,
4. „ „ 6. Limba germană,
5. „ ,, 8. Geografia-Drept,
6. ,, „ 9. Matematica,
7. „ „ 11. Ştiinţele naturale,
8. „ „ 13. Desemn-Caligr.,
9. „ „ 14. Educaţia fizică.

Doritorii de a ocupa vreuna
dintre aceste catedre vor înainta ce
rere, împreună cu actele personale şi 
de studii, până cel mult la 15 Iulie 
1933 C onsiliu lu i A rhiepiscopiei orto
doxe rom âne de A lb a -lu lia  ş i  Sibiu, 
in  Sibiu.

Si b i u ,  din şedinţa secţiei cul
turale din 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscópesc.

Nr. 4979 Epitr.

Concurs
Pentru executarea lucrărilor de 

reparare a podelelor dela Casele Mă
năstire! Brâncoveanu dela Sâmbăta 
de sus se publică concurs cu termin 
de 5 zile. Ofertele se vor înainta până 
la 6 Iunie a. c. Consiliului arhiepisco- 
pesc ort. rom. Sibiu, de unde se pot 
lua informaţiunile necesare.

Consiliul arhiepiscópesc.

N. 3148 Bis.
Concurs

(28) 3 - 3

Fiind vacantă catedra de studlnl 
biblic al Vechiului Testament (Intro
ducere, Exegeză, Arheologie şi. JL, 
Ebraică), des profesor la Academi® 
teologici «Andreiană > din Sibiu, 
conform Art. 11 al. 5 din Regulament 
pentru ocuparea ei se publică concurs 
cu termin de 15 zile, dela prima pu
blicare în ziarul «Telegraful Român».

Cererile de concurs se vor îna
inta Consiliului Arhiepiscópesc orto
dox român din Sibiu, însoţite de ur
mătoarele documente:

1. Extras de naştere.
2. Diploma de bacalaureat.
3. Licenţa şi Doctoratul in Sf. 

Teologie luate la o Facultate Teolo
gică ortodoxă.

4. Lucrări tipărite.
5. Alte eventuale certificate de 

serviciu şi documente recomandatoare.
S i b i u ,  din şedinţa bisericească 

a Consiliului Arhiepiscópesc, ţinută 
Ia 23 Mai 1933.

Consiliul Arhiepiscópesc.

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. IV 

scrierea
- « 1 I I«  J »J 1 •«

AJtftTJSTT
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropolit Ş a 
guna precum  şi regula
m entele  p en tru  ad m in i
s tra rea  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
p eşti ca to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
ritu a le  şi c ă rţi b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia ş i L ib răria  arhidie- 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au  
fost în d ru m ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscópesc

Cărţi acum apărute;

Schitul cu plopi
de

M  piei
Scurte meditaţii pentru preoţi, pre 
lucrate după A. Huonder, din limbi: 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna* din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80. 
in zilele acestea s’a trimis această 
îcriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba-lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori
cărui suflet iubitor de cel® sfinte.

Al. Lascarov-Moldovanu
Preţul Lei 60-—, plus porto Lei 10-—

Catolicismul de după răsboi
de

Dr. Dumitru Stăniloae
profesor la Academia teologică „Andreiană“ 

P re ţu l Lei 5 0*~ , p lu s  p o rto  Lei IO*—

Tânăruie,
Ţie-ţî zic, scoală-te!

îndemnuri creştineşti către tineretul de azi 
Voi. 1 

de
Dlonisie Făgărăşanu

Preţul Lei 60-—, plus porto Lei 10-—
Se pot procura deîa Librăria Arhidie- 

cezanâ Sibiu, trimiţându se preţul şi speseie 
de postă, prin mandat postai.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
D r. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop ţi Mitropolit
Preţul Lei 30*----- h spese Lei 5-—.
Se poate comanda dela Librăria Arhi* 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Sobe De teracotă
execută prompt şi con- 
ştienţios, cu preţuri mo
derate, din material de 
prima ca l i t a t e ,  colorile 
după ales

A. ROHM
măestru sobar 

SIBIU
P iaţa  Prinţul Carol 24

AVIZ! Aduc la cunoştinţa On. Public 
din oraş şi împrejurime, că mi-am mutat 
depozitul de sobe din str. Regina Maria 11 în
P ia ţa  P r in ţu l  Carol 34
Rog binevoitorul sprijin! (t3) 2-io

Cel mai respândit ziar care 
poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, In Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

An apărut:

Sinodal III Ecumenic
din Efes (431)

de
P r .  lo a n  M ih ă lcescu

profesor la Facultatea Teologică, Bucureşti 
Preţol Lei 65-—

Priviri istorice
asupra învăţăturii şi duhului 

bisericii ortodoxe
de

A le x a n d ru  d e  S lu rd z a
boer moldovean, Consilier de stat

Traducere din limba franceză şi cea germani 
de

I. I. B e le u ţă
profesor la Academia Teologică „Andreiană“, Sibiu 

Preţul Lei 60-—

Contribuţii
la Revizuirea Liturghierului 

rom ân
de

P r .  P e t r e  V in tile scu
profesor la Facultatea de Teologie, Bucureşti 

Preţul Lei 100-—

Şcoala Exegetică Biblică
din Äntiohia

de
P r .  D r. M ih a il B u lacu

docent universitar 
Preţul Lei 60-—

Se pot comanda dels Librăria 
A rhidiecezaaS din Sibiu contra
ra tuburi,

A APĂRUT

Cântările bisericeşti
, după melodiile celor opt glasuri ale sfintei 
I biserici ort. române, calese şi aranjate dc

Dimitrie Cunţan
fost profesor la seminarul „Andreian*

Ediţia a UI-a 
îngrijită de

Timotei Popovici
( preot, profesor de muzică la şcoala normală A. Şaguntr 

Í Preţul 120 lei frumos legată. Porlo poştal 2 0  lei

Eeciama este
sufletul comerţului

Mersul trenurilor
— O ara Sibiu —

Alba-lulia 
Braşov, Făgă 
Cisnădie 
Copşa-mică

Ocna-Băi

Vurpăr
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